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La plongée sous-marine en fosse (10 points) 

 
1 
1.1 
D’après la loi fondamentale de la statique des fluides : PB − PA = ρ × g × (zA − zB) 
−PA = ρ × g × (zA − zB) − PB 

PA = −ρ × g × (zA − zB) + PB 
 
Or   zA<zB  

d’ou (zA − zB) < 0 
ρ × g × (zA − zB) < 0 
− ρ × g × (zA − zB) > 0 
 
d’ou PA > PB 
 
La pression augmente lorsque le plongeur descend dans la fosse de plongée 
 
 
 
1.2 
 
PB − PA = ρ × g × (zA − zB) 
PA = −ρ × g × (zA − zB) + PB 

PA = −1,0. 103 × 9,81 × (0 − 20) + 1,0. 105 

PA = 3,0. 105 Pa 
 

Or PB = 1,0. 105 Pa donc PA = 3PB 
 
 
1.3 
P =  9,771 × 103 ×  h +  101,3 × 103 
P0 = P(h=0) =  9,771 × 103 ×  0 +  101,3 × 103 

P0 = 101,3 × 103 = 1,013. 105Pa 
P0 représente la pression atmosphérique 
 
1.4 
P =  9,771 × 103 ×  h +  101,3 × 103 
P =  9,771 × 103 ×  h + P0 
P − P0  =  9,771 × 103 ×  h  
 
Loi fondamentale de la statique des fluides : PB − PA = ρ × g × (zA − zB) 
PB − PA = ρ × g × h 
 
L’équation mathématique obtenue est compatible avec la loi fondamentale de la statique des 
fluides 
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1.5 
 
Sources d’erreurs possibles dans ce protocole expérimental : 

➢ Incertitude sur la mesure de P 
➢ Incertitude sur la mesure de h  
➢ Erreur de lecture de h ; il faut considérer la colonne d’air 

dans le tube sous le niveau de l’eau et non la longueur 
du tube immergé 

 
2. 
2.1 
Loi de Mariotte : P × V = Constante 

P1 × V1 = P2 × V2 
 
2.2 
Lorsque la profondeur augmente, la pression augmente (voir question 1.1) 
 

V2 =
P1 × V1

P2
 

 
V2 est inversement proportionnel à P2. Ainsi lorsque la pression augmente le volume V2 diminue. 
 
On en déduit que l’autonomie du plongeur diminue avec la profondeur. 
 
 
2.3 
 
Soit : 
P1 la pression dans la bouteille : P1 = 200 bar 
V1 le volume de la bouteille : V1 = 12 L 

P2 la pression à 20m de profondeur : P2 = 3,0. 105 Pa  (voir question 1.2) 
 
 
P1 × V1 = P2 × V2 

V2 =
P1 × V1

P2
 

V2 =
200 × 1,0. 105 × 12

3,0. 105
= 800 L 

 
Or il consomme 15L par minutes. Il dispose de : 

t =
800

15
= 53 min 

 
2.4 
Le temps de plongée est proportionnel au volume disponible. La prise en compte de la 
« réserve » diminue le volume disponible. 
Ainsi, la prise en compte de cette réserve diminue la durée de la plongée.  
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3. 
3.1 
F = P × S 
 
3.2 
F = P × S 

F = 1,0. 105 × 70 × (10−3)2 
F = 7,0 N 
 
 
3.3 
Pas de question dans le sujet !!! 
 
 
3.4 
Échelle :   1 cm pour 7 N. 

Pour F1
⃗⃗⃗⃗  , on représente la force par un vecteur de 1 cm 

Pour F2
⃗⃗⃗⃗  , on représente la force par un vecteur de 3 cm 

 

 
Les forces exercées sur la paroi du tympan ne s’annulent pas. 
C’est pourquoi le plongeur ressent une vive douleur lors de la descente. 
 
3.5 
« La manœuvre de Vasalva consiste à souffler par le nez, bouche fermée et nez pincé afin de 
faire pénétrer de l’air dans l’oreille moyenne. » 
Cette manœuvre permet d’augmenter le nombre de molécule d’air pour un même volume et 

donc augmente la pression intérieure : F1
⃗⃗⃗⃗  augmente. 

La différence de force exercée sur la paroi diminue. 
Ainsi, la manœuvre de Vasalva permet de compenser la pression de l’eau introduite dans le 
conduit auditif. 
 
 
 

https://www.vecteurbac.fr/

